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3.బహుపదులు 

స్఻ూరర఺శృ : - ఒక స్఻ూరమ ైన విలుఴను కలిగి ఴ ండే ర఺శులను స్఻ూరర఺శులు అంటారు. 
  Ex :- 2 , 𝜋 , 3…………. 
చరర఺శృ : - తురణీత సమితిలోతు ఏ విలువ ైన తీసుకొనే బీజాలను చరర఺శులు అంటారు. 
  Ex :- x ,y……………………… 
పదము : - కేఴలం స్఻ూర ర఺శులను క఺తు లేక కేఴలం చరర఺శులను క఺తు లేక గుణాక఺ర పరకరయిలో కూడి 
ఴ నన స్఻ూర , చర ర఺శుల సముదాయాతున క఺తు పదము అంటారు. 
  Ex :- 2, -5 , a, x, bc, 5n, -7m 
బీజీయ సమాసము :- + , -  అను గురుు లలో ఒక దాతునే క఺తు లేక ర ండింటిచే క఺తు కలస్఻ ఴ నన 
పదాల సముదాయాతున “ బీజీయ సమాసము “ అంటారు. 
  Ex :- 5x+6y , 2a- 3b , 7p – 6q - 

8

3
𝑟 

 ఒక ేపదాతున కలిగి ఴ నన బీజీయ సమాస఺తున ఏకపది అంటారు. 
  Ex :- 7x , -6y, 2 , -5/6 

 ర ండు పదాలను కలిగి ఴ నన బీజీయ సమాస఺తున దిిపది అంటారు. 
  Ex :- 7x+5, 6y-p , 

𝑙

2
+ 5 

 మూడు పదాలను కలిగి ఴ నన బీజీయ సమాస఺తున తిరపది అంటారు. 
  Ex :- 2x+3y+4z, 

𝑙

2
+

𝑚

3
− 4𝑛 

 మూడు కంట ేఎకుుఴ పదాలను కలిగి ఴ నన బీజీయ సమాస఺తునబహుపది అంటారు. 
ఒక పరమేయం p(x) అనునది p(x) = a0 + a1 x + a2 x2 + a3 x

3 + ………. + an xn రూపంలో ఴ ంటే దాతుతు 
బహుపది అంటారు. 

1) a0 , a1 , a2 , a3…………..an అనునవి వ఺సుఴసంఖ్యలు మరియు వ఺టితు బహుపది గుణక఺లు 
అంటారు. 

2) n అనునది రుణేతర పూరీసంఖ్య. 
Ex :- x + 2 , x2 + 4x +6 , 

1

2
𝑥2 +  2𝑥 + 3 , 3x2 +  5 x +  6 

 

బహుపదులు క఺తు వ఺టికర ఉదాహరణలు :- 

1) 
2

x
 + 3 ( x యొకు ఘాతాంకం - 1) 

 

2) 𝑥2 +  2𝑥 +
4

𝑥
 ( x యొకు ఘాతాంకం - 1) 
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3)  𝑥 + 4 (  x యొకు ఘాతాంకం 1
2
 ) 

 

గుణకం :- ర ండు క఺తు అంతకంటే ఎకుుఴ క఺రణాంక఺లు కలిగిన లబృంలో పరతి క఺రణాంక఺తున మిగిలిన 
క఺రణాంక఺ల లబృం యొకు గుణకం అంటారు. 

Ex :- 5xy  లో 5, xy యొకు గుణకం 

సజాతి, విజాతి పదాలు : - ఒకే బీజీయ గుణక఺తున కలిగి ఴ నన పదాలను సజాతి పదాలు అంటారు. 
ఈ విదంగ఺ లేతువి విజాతి పదాలు అంటారు. 

EX: - 6x2 y , 8x2 y అనునవి సజాతి పదాలు 
         4 xy2 , 6x2 y2 అనునవి విజాతి పదాలు  

బహుపద ిపరిమాణం :-  x చరర఺శృలో గల బహుపది p( x )  లో x  యొకు గరిష్ఠ  ఘాతాంకం  
బహుపది p( x ) యొకు పరి మాణం అగును. 

Ex:- 2x4 + 3 x3 + 2 x2 + 1 బహుపది పరిమాణం =4 

 బహుపద ిపరిమాణం 1 గ఺ గల బహుపదులను రేఖీయ బహుపది అంటారు. 
 రేఖీయ బహుపద ిస఺దారణ రూపము = ax +b 

 బహుపద ిపరిమాణం 2  గ఺ గల బహుపదులను ఴరగ బహుపది అంటారు 
 ఴరగ బహుపద ిస఺దారణ రూపము = a x2 + bx + c 

 బహుపద ిపరిమాణం 3 గ఺ గల బహుపదులను ఘన బహుపది అంటారు 
 ఘన బహుపద ిస఺దారణ రూపము = a x3 + b x2 + c x +d 

బహుపది విలుఴ :- Kఅనునది వ఺సుసంఖ్య అయనప డు చరర఺శృ x కు బదులుగ఺ k ను పరతిక్షేప఻స్తు  
ఴచేే విలుఴ p( k ) అఴ త ంది.  p( k ) ను  p(x) అనే బహుపదికర  k ఴదృ ఴచుే విలుఴ అంటారు. 
Ex :- p( x ) = x2 – 2x-3 
 
         P(1) = (1)2 – 2(1) – 3 
                 = 1 – 2 – 3 
                 = 1 – 5 
                  = -4 

P(x) విలుఴ  1 ఴదృ  -4 అగును. 
బహుపది శూనాయలు :- 
వ఺సుఴ సంఖ్య K ఴదృ  p(x)= 0 అయన k ను  p(x) యొకు శూనయం అంటారు.                        p(k)= 0 

Ex:- p(x) = x2 – 2x – 3 
        P(3) = (3)2 -2(3) – 3 = 9-  6- 3 = 9 – 9 = 0 

3 అనునది p(x) యొకు శూనయ విలుఴ అనగ఺ p(3) = 0 
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బహుపది శూనాయలకు జామితీయ అర఺ూ లు:- 
 Y = ax + b అనే బహుపది యొకు రేఖ్ా చితరం ఒక సరళరేఖ్. 
 Y = ax + b అను రేఖ్ాచితరం x – అక్షంను ఖ్చిేతంగ఺ ఒకే బందుఴ   (−𝑏

𝑎
 , 0) ఴదృ ఖ్ండిసుు ంది. 

క఺ఴ న ax+b (a ≠ 0) అనే రేఖ్ాచితరం  y = ax + b , x – అక్షంను ఖ్ండించే బందుఴ   x – 
తురూపకం అగును. 

ఴరగ బహుపది : - 

ఴరగ బహుపది యొకు  స఺దారణ రూపం a x2 + bx +c ( a ≠ 0 ) 

 Y = a x2 + bx +c యొకు రేఖ్ా చితరం a > 0 అయనప డు దాతు ఆక఺రం                  ప ై వ ైప నకు 
ఴచుే ఴకంిగ఺ ఴ ంట ంది. 

 Y = a x2 + bx +c యొకు రేఖ్ా చితరం a< 0 అయనప డు దాతు ఆక఺రం         కరంిది వ ైప నకు 
ఴచుే  ఴకంిగ఺ ఴ ంట ంది. ఈ ఴక఺ిలను పర఺ఴలయాలు అంటారు. 

 a x2 + bx +c ( a ≠ 0 ) ఴరగ బహుపది యొకు శూనాయలలు y = a x2 + bx +c రేఖ్ాచితరం x -  
అక్షాతున ఏ బందుఴ  ఴదృ ఖ్ండిసుు ందో  ఆ బదుఴ  యొకు x – తురూపక఺లగును. 

 Y = a x2 + bx +c రేఖ్ాచితరా లు 3  రక఺లుగ఺ ఴ ంట ంది. ఇది a x2 + bx +c  యొకు విచక్షణి 
అయన b2 – 4ac ప ై ఆదారపడి ఴ ంట ంది. 

మొదటి రకం:- 

Y = a x2 + bx +c రేఖ్ాచితరం  x – అక్షాతున 2  వేరేిరు బందుఴ లు A , B ఴదృ ఖ్ండిచినప డు A, B 
బందుఴ  యొకు x - తురూపక఺లు a x2 + bx +c కు శూనాయలగును. 
 తుయమము :-  b2 – 4ac  > 0 మరియు a > 0  అయనప డు 
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 తుయమము :-  b2 – 4ac > 0 మరియు a < 0 అయనప డు 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

ర ండఴ రకం :- ఇకుడ రేఖ్ాచితరం x - అక్షాతున ఒకే బందుఴ  ఴదృ ఖ్ండిసుు ంది అనగ఺ ర ండు బందుఴ లు 

మిళితమగును. A మరియు B మిళితమ ై బందుఴ  A ను ఏరపరుస఺ు య. ఴరగ బహుపది యొకు శూనయ 

బందుఴ  A యొకు  x - తురూపకం అఴ త ంది. 

 తుయమము :-  b2 – 4ac = 0 మరియు a > 0 అయనప డు 
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 తుయమము :-  b2 – 4ac = 0 మరియు a < 0 అయనప డు 
 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

మూడఴ రకం : - ఇకుడ రేఖ్ాచితరం X – అక్షాతున ఖ్ండించదు. రేఖ్ాచితరం  x- అక్షాతుకర పూరిుగ఺ ప ైన క఺తు 

కరంిద క఺తు ఴ ంట ంది. క఺ఴ న  a x2 + b x + c కు శూనాయలుండఴ . 

 తుయమము :-  b2 – 4ac < 0 మరియు a > 0 అయనప డు 
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 తుయమము :-  b2 – 4ac < 0 మరియు a < 0 అయనప డు 
 
 
 
   

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

ప ై రక఺లను బటిి  ఴరగ బహుపదికర గరిష్ఠ ంగ఺ శునాయలు ఴ ంటాయతు అరూమగును. 

ఘన బహుపది శూనాయలకు జామితీయ రూపము :-  

సందరబం 1 :-  x3 – 6 x2 +11 x - 6 అనే బపది తీసుకుననప డు దీతు రేఖ్ాచితరం x - అక్షాతున (1 , 0) , 

( 2, 0), (3, 0)ఴదృ ఖ్ండించును. ఇచిేన బహుపది యొకు శూనాయలు బందుఴ ల యొకు  

x – తురూపక఺లగును. 
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సందరబం 2 :-  X3 – X2 అనే ఘన బహుపది  x – అక్షాతున (0 ,0)  మరియు (1,0) బందుఴ ల ఴదృ 

ఖ్ండించును. ఇచిేన బహుపది యొకు శూనాయలు బందుఴ ల యొకు x – తురూపక఺లగును. 
 

 

 

 
 

 

 

 

సందరబం 3 :- Y = x3 అనే ఘన బహుపది X – అక్షాతున  (0,0) బందుఴ  ఴదృ ఖ్ండించును. క఺ఴ న 

దీతుకర ఒకే ఒక శూనయం ఴ ంట ంది. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ప ై సందర఺బలను బటిి  ఘనబహుపదికర గష్ఠ ంగ఺  3 శూనాయలు ఴ ంటాయతు అరూమగును. 
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బహుపది శూనాయలకు మరియు గుణక఺లకు కల సంబందం :-  

α (ఆలాా) మరియు β ( బీటా) అనునవి ఴరగబహుపది యొకు శూనాయల ైన 

α +  β =
−( x  యొకు గుణకము )

x2 యొకు గుణకము  

α . β =
స్఻ూరపదము

x2యొకు గుణకము 

α , β శూనాయలయనప డు ఆ ఴరగ  బహుపది  అగును X2 – (𝛼 +  𝛽) x + α . β  

α , β , γ    గ఺మాలు  ఘనబహుపది  యొకు శూనాయలియన 

α +  β +  γ =
− x2గుణకము

x3గుణకము  

α . β + β . γ + γ. α =  
 x గుణకము
x3గుణకము 

α . β . γ =  
−స్఻ూరపదము
x3గుణకము  

బహుపదుల భాగ఺హార తుయమము :-  

 P( x ) మరియు g (x)  అనేవి ర ండు బహుపదులు, g( x ) ≠ 0 అయనప డు మనం మరి ర ండు 

బహుపదులు q(x) మరియు r(x)  లను పొ దాలంటే 

r(x) = 0 లేదా r(x) పరిమాణం < g(x) పరిమాణం 

p(x) = g(x) X q(x) + r(x) 


